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INDEPENDENT POLICE REVIEW AUTHORITY Log # 1062912/U#13-23
; 17 June 2013

TO: Chief Administrator
Independent Police Review Authority

FROM: Investigator Daniel Kobel, #136
SUBJECT: Response to Medical Examiner’s Office

. On 17 June 2013, at approximately 0820 hours, the R/I and IPRA Intern
Aleksandra Bielawiec went to the Cook County Medical Examiner’s office in order to observe
the postmortem examination of Michael Westley (ME # 274JUN13). Dr. Stephen Cina
performed the examination.

' The PJI observed the subject’s unclothed remains and saw that he had been
intubated and that he had what appeared to be surgical stitches on the left side of his chest. Dr.
Cina identified a chest tube insertion incision on the right side of Westley’s chest.

The R/I observed Westley’s clothing which consisted of one pair of khaki-colored
cargo shorts, one pair of multi-colored print shorts, one pair of white ankle length socks, one pair
of gray Nike brand basketball shoes, and one black short sleeved t-shirt. Dr. Cina identified an
apparent bullet hole in the left sleeve of the ‘black t-shirt, Evidence Technician Dawson
inventoried the clothing.

Dr. Cina showed the R/I postmortem x-rays of Westley’s body. Dr. Cina noted
that there was a spent round lodged in the right side of Westley’s chest.

Dr. Cina identified a gunshot entry wound to Westley’s left upper arm. The round
then exited Westley’s left upper arm and entered the left side of his chest., The round traveled
through Westley’s chest from left to right. ‘Dr. Cina stated that the bullet went through Westley’s - -
left lung, through his pulmonary artery and right ventricle and into Westley’s right lung. Dr.
Cina stated that he did not observe any powder or tattooing around the entrance wound. Dr. Cina
stated that the lack of powder or tattooing indicates that Westley was not shot at close range.

Dr. Cina used two.testing strips to test for evidence of ingestion.of cocaine and
morphine in Westley’s urine. Dr. Cina indicated that the tests were both negative but that blood
toxicology testing was still required.

Dr. Cina stated tﬁat the cause of death was a gunshot wound to the arm and the

manner was homicide. ,.,% M/
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Investigator Daniefl(obel, #1346
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JUN-17-2713 18:2@  From:312-746-3592

BUREAU OF SUPPORT SERVICES .5 ™0
MOBILE REPORTING UNIT "

EMS Incidents Record Request Form’ © &

gz ympgegmisst, Lotk J00790 04732,

) ase complete 88 much of the below information that you can'verify requesting efsum sheet:
Date of run [&gz_‘ﬁ/ [ g Ambulance ___/ 2 . Time M

Run Number - 9.1-1 E.‘ventNumbsr

Name of Patlent Mﬂ. @57(&&' A
Address of Incident éé/ 0 5 ;ﬁﬁé?ﬁdf//

e,
Haospital Transported io _MEZM @‘f 3.: i

e o .

By signing below you agree with this stutement: T have requestéd this document and I understand
that ity use and disclosure is governad by “HIPPA 42 U.S.C § 1320(d) et seq. (2002). F um
authorized and approved to have workforce cecess (o this document o carry qut my duties and
will abide by the City of Chicago s policy on Loss and Disclosure for “HIPPA 45 C.F.R §§
164.502(g) 2002.

Stenature of requesting Q/ficer
Specific reason for the request V.




Inuident Numbar 131672101

22\ City of Chicago Fire Department Patient MICHAEL WESTLEY
.cmu.uw@ 3510 5 Mighigan Ave, 2nd Floor, Chigage [L 60616 (312) 745-3705 Complaint GUN SHOT VICTIM
7 Official Dapartment Copy . Cage Status CLOSED

INCIDENT ® PATIENT : L] DATES/TIMES
Casa# {BAB7A27C-0820-4660- Name (First/MU/Last) MICHAEL WESTLEY DISPATCHED  06/16/2013 22:55:57
8940-6EDOCFBIDCI0} Gender M™ ENROUTE 06/16/2013 22:56:27
Incident # 131672101 poB/Age  7/03/1997 15 yr ATSCENE  06/16/20%3 23:00:11
Gage Status  CLOSED Race/lang. African American / AT PATIENT 06/16/2013 23:05
Incident Type SHOT+ - GUN SHOT VICTIM Address B71B S THROOP DEPARTED SCENE  06/16/2013 23:20
Urgency To 5cn - EMERGENCY Clty, 8t Zlp  CHICAGO, ILL 60636 | AT DESTINATION 06/16/2013 23:32:00
Address 6610 § SANGAMGON ST 55N 000-00-3000 TELEMETRY 06/16/2013 23:22
Address 2 Resp. Party MICHAEL WESTLEY
City, 5. Zip CHICAGO, IL 60621 Address 6718 § THROOP
Loc. Type STREET / HIGHWAY Clly, St. Zip  CHICAGO, ILL 60636

Loc, on Disp  QUARTERS
Agency/Unit CFD / Al4
Shiftfveh, EMS5 4/

Skillset.  ALS
Delay to Sen.  TRAFFIC

" Rola: Name (Qualification) Emp, Cert, Badge

AG/PIC: JEFFERY THRUN (P), 20859
FPM: CHRISTOPHER WALGZAK (P), 20758

€% Hx PRESENT

Subject  Description/Details

Cause  GSW (GUNSHOT WOUND)
Complalnt UNRESPONSIVE DURATION: STILL PRESENT
Symptom  UNRESPONSIVE
Symptom  BACK: SHOT

TN SUMMARY CALLED TO LOCATTON FOR A GUN SROT. UPON ARRIVAY, FOUND PATIENT LAYING ON THE WEST PARKWAY WITH A GUN IM HIS
POCKET AND ANQTHER GUM LAYING IN THE MIDDLE OF THE STREEY. PNTTENT WA FOUND TQ BE UNRERSPONSIVE AND NOT BREATHTNG. PBER
CPD ON THE SCENE PATIENT WAS POINTING A GUN AT THE OFFICERS WHEN THEY QORPERED HIM TO DROP THE GUN AND DID NOT COMPLY AT
WHICH TIME THEY SHOT HIM, PATIENT WAS FOUND T0 BEL IN PRA ON THE MONITOR, PATIRNT HAD A GUN SHOT WGUND TG THE LEET FLANK
AREA OF THE RIA3 WITH NO EXIT WOUNMD. PATIENT WAS GIVEN ADVANCED LIFE SUPPORT CARE AH STATED ABOVE, WHILE TRANSPORTING THE
PATIENT VENTILATIONS BRCAME RIFFICULT TO VENTILATE AT WHICH TIME PATIENT WAS GIVEN A BI~LATERAL NEGDLE DECOMFRESYION AND- -
VENTILATTON WAS MUCH EASIER. PATIENT HAD NO FURTHER CHANGES, PATIENT CARE WA TRANSFERRED 10 ED STAFT WITRH REPORT. ALL
TIMBES ARE ARPROX. : Tl : J

3 Hx PAST

Subject  Daseription/Detalls

Allergias ~ Unknown
Medications  Unk
Pra-gxisting UNKNOWN

& FINDINGS

06/17/2013 01:27 pm Page 10f 3 (printad by: THELMAB)
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Incident Number 131672101

City of Chicago Fire Department Patlent MICHAEL WESTLEY

3510 $ Michigan Ava, 2nd Floor, Chicago IL 80616 (312) 7453705

OfMielal Department Copy

Complaint  GUN SHOT VICTIM
Case Status CLOSED

I

|

Subject.  Description/Detalls

[

Initial PTFOUND POSITION: LYING DN SIDE ~ R
Physicat BACK - EXAM  BACK: SHOT
BACK - EXAM BACK: BLEEDING
Impression GSW CARDIAC ARREST ARREST WITWESSED: WITNESSED ARREST ARRESY AFTER ARRIVAL OF CFD EMS: NO  PRESUMED
CARDIAC ARREST ETIOLOGY: TRAUMA  WAS CFD {ENG/TRUCK) FIRST ONSCENE: YES RESUS BY 911 RESP/AED SHOCK PRIOR TO EMS;
NO WAS AED APPLIED BEFQRE CFD (TRANSPORT): NO  WHO FIRST APPLIED AED: NOT APPLICABLE WHOQ FIRST DEFIB THE
PATIENT: NOT APPLICABLE ROSC (»20 MIN) OR PRESENT AT END OF CARE: NO  FIRST ARREST RYTHM OF PATIENT: PEA END OF
EVENT: ONGOING RESUCITATION IN ED
Time  Event Details I By
23:04  BSI Amb Crew: YES Gloves: YBS Mask: YES Eye Protection: YES Gown: YES CREW
23:05 ECG Resulting Rhythut PEA - NARROW COMPLEX  Raie: I32/MIN Blocks: NONE Ectopy: NONE WALCZAK C
2306 VITALS Pulse; @ BF: 0/ RR: O
23:06 CPR Who Initiated Cor. CFD EMS (AMBUIANGE) Jowntime:. 5 MINUTES AGO  Cpr Terminated: NO T20
23:06 VENTILATION Indication: APNEA  Method/type: BAG VALVE MASK Ventistion Rate: 12/MIN THRUN 3
23:06  OXYGEN Indication: TRAUMA CARE Tx Autharization: SMO'S Delivered By: BAG VALVE MASK Flow Rate: THRUN J
15LPM
23:06  LOC Orlentation; UNABLE TO ASSESS Avpu: UNRESPONSIVE =
23:06  AIRWAY Status: UNABLE TO ASSESS y _
23:06 BREATH Quality: NO SPONTANEOUS RESPIRATIONS (1) Ls UNABLE TO ASSESS (/) Ls; UNABLETO
ASBSESS Chest Wall Expansion: NO EXPANSION
2306 CIRCUL Status: ABSENT Site: CAROTID ° Strength: UNABLE TO ASSESS Regulanty: UNABLE TO
ASSESS (Cap. Refiil: UNABLE TO ASSESS . .
23:06 GCSA Score: 3 Eves 1-NONE Verbaf: 1-NOWE OR INTUBATED Moter. 1-NONE
23:06  SKIN Temp: NORMAL Colon NORMAL Moisture; NORMAL
23:06  EYES {*) Reactivly: NON-REAGTIVE (1) Reactivit: NON-REACTIVE (1) Size: DILATED (i) Size:
DILATED
23:06  NEURQ fFecial Droop:. UNABLE TO ASSESS  Arm Onf: UNABLE TO ASSESS  Speech: UNABLE TO
o ASSESS _ Grips: UNABLE TO ASSESS . o _ - L
23:06 ECG Resulting Rhythn: PEA - NARROW COMPLEX  Flocks: NOME  Ectopy: NONE
23:07 VITALS Sp02%: 0
23:11  VITALS Pulse: 0 BP. 0/ RR: O
23:11 ECG Resultyng Rhythm: PEA = NARROW COMPLEX
23:11 ETCO2 Etcoz; 6 Capnography Wavelorn: LOW
23:12  SUCTION Indications: BLOOD IN AIRWAY 7x Authorization: ‘SMO'S  Location: MOUTH  Equipment; THRUN 2
YANKAUER TIP . , S
23:12  INTUBATION Indication: TRAUMATIC ARREST Tx Authorfzdtion: SMO'S Method: OROTRACHEAL Tube Size: THRUN J
7.0MM  Cricaid Pressure: APPLIED Visualize Cords: YES (Lung Sounds: PRESENT ALL FIELDS'
Epigastrium; SILENT Chest Wall Expansion; EQUAL EXPANSION Capnomeby (mmhg): 39MHG
Capnography Waveform: NORMAL Esoph Detect Dav {edd): INFLATES (Lung Compliance: GOOD
Resul: SUCCESSFUL INTUBATION Altemptss 1 Depth Al Teeth: 24CM  Secured With: TUBE
HOLDER Reassess Tube Placement: LUNG SOUNDS PRESENT - ALL FIELDS '
23:15 Iv ACCESS Indication: TRAUMA CARE Tx Authorization: SMQ'S Davice: 10 ACCESS Gauge: 10 ACCESS WALGZAK C
Site: (L) PROXIMAL TIBIA Rosu/tt SUCCESSFUL Fiuid: NORMAL SALINE Rate; WIDE OPEN
Volume Infused; 200CC
23:16  VITALS Pulse: 0 BP 0f RR: O
23:18 ECG Resulting Rhythm; PEA - NARRQW COMPLEX
23116 ETCO2 Eto2: 31 (Capnegraphy Waveform: NORMAL
2322 VITALS Pulse: © 8P O] RR: O
23122 ELG Resultng Rhythm: ASYSTQLE - MULTIPLE LEADS
06/17/2013 01:27 pm Page 2of 3 (printed by: T’HELMAB) s
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' Incident Number 131672101
City of Chicago Fire Department Patient MICHAEL WESTLEY
3510 S Michigan Ave, 2nd Floor, Chicago L 60638 (312) 743-3705 Complaint GUN SHOT VICTIM
Official Department Capy Case Stutus CLOSED
2322 ETCO2 Etco2. A6  Cagnography Waveform: NORMAL
23:24 Iv ACCESS Indication: TRAUMA CARE Tx Authorization: SMO'S Device: I¥ CATHETER Gauge: 14 Site: THRON J
(RYAC Resuitt SUCCESSFUL Fulg: NORMAL SALINE MNate: WIDE OPEN Volume Infused:
600CC
23:27 NEEDLE Indication: ABSENT/DIMINISHED LUNG SOUNDS Tx Autiorization: SMO'S  Slze: 14 Site: THRUN J
DECOMPRESSION BILATERAL Resul AIR/BLOGD RETURN NOTED Attempits: 1
THORACOSTOMY
23:28 VITALS Fulse: @ 54 0f RRE O .
23:28 EC@ Resulting Rhythm: ASYSTOLE - MULTIPLE LEADS
LY
il 4 \ -
@ RESULT v AUTHORIZATION
Dispositinh:
TX /| TRANS BY THIS UNIT PATIENT, UNABLE (PHYS, INGAPABLE) MEDICI, SIGNED MEDICZ, SIGNED
Destination!
CHRIST %@Qi C [,J . —
Dest. Reason: . ARt e e
CLOSEST ED UNKNOWN THRUNJ, PAHAMEDIC WALCZAK ¢, PARAMEDS
_Vrgency from Sen. 06/16/2013 23141 0G/16/2013 23:41 . 06/35/2033 23142
EMERGENCY :
Delay from Scn.:
TRAFELC WITINESS, STGNED
Pt Convey TO Vehida:
STRETCHER
Pt. Convey FROM Vehicle: e
STRETCHER PAMELA CHAND, NR PtRep unwfuna
Pt, Convey IN Vehicle: GE/16/2013 23:59
STRETCHER
Person Type Natne .Adiress Phona Numbar(s)
SIGNER NO NAME CHRIST HOSP CHICAZO, IL

06/17/2013 01:27 pm Page 3of 3 (printed by: THELMAB)
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Independent Police Review Authority DATE OF CANVASS CRIU No./ EO No./Log No.

City of Chicago 17 June 2013 1062912 U#13-23
l LOCATION OF INCIDENT TYPE LOCATION (HOUSE, STREET, ETG) | DATE OF OCCUR. TIME OCCUR
6610 S. Sangamon Ave Stieet 16 June 2013 2254 Hours
COMPLAINANTAICTIV WEATHER/LIGHTING CONDITIONS AT TIME OF INCIDENT
Michael Westley _
NAME (LAST - FIRST - M.1) SEX - RACE | AGE - DATE OF BIRTH T T
M/BLK 51 YOA <}—liours

|HDME ADDRESS ' APTJFLOOR |HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Speclfyj

PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
co — ] :
Wobkr_ved the victim/subject Westley's handgun on the ground next to Westley after he sustained the GSW. M;. gavea
[statement to CPD Detectives on 16 Jun 13, Mr, G unable to provide statement to IPRA until after 1400 Hrs, please call after 1400 Hrs,
[ NAWE (CAST - FIRST - M) SEXRACE JAGE -DATE OF BIRTH TTVE OF CONTACT
2 [UNKNOWN F/BLK 11:15 Hours
2 HOME ADDRESS APTJFLOOR [HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specity)
=
Z o
8 PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
& :
4
il | COMMENTS _ o _ , o _
8 Four black females, cousins of victim/subject Michael Westley. All four allegedly observed the incident, but refused to give a statemernt
S out of fear of retaliation from the police. All four women refused.to provide their names and/or contact information.
SEX-RACE |AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
F/BLK 22 YOA 1140 Hours
APTIFLOOR1] HOME TELEPHONE 8&?;&5%
RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: N.A - -FHONE
COMMENTS ‘i .
(Ms. SR witnessed the police shoot her cousin, Michael Westley. (NP initially stated that she was afraid to provide a statement
for fear of the police retaliating._ﬁgreed to a statement at a later date, as she was too upset,
et rr s e e s n = e e
NAME (LAST - FIRST - M.1.) SEX-RACE | AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
F/BLK 1200 Hours
APT/FLOOR |HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE -
a . . . : | b
TS . - y . . . 3
%EM both heard approximately two gun shots around 11:00pm but did not witness the incident, Both thought the
gun shots were fireworks until they heard the police arrive.
i - s*_ "
Ei lNVESTIGATOR-‘E’.‘ NAMES, STAR No.s . ' ASSISTING UNITS (E. T. MOHILE CRIVE LAB)
§ Campbell #104, Liss #155, Intern Alexsandra Bielawiec
Q
g $UPERVISOR
a

USE ANOTHER PAGE FOR ADCITIONAL INFORIMATION
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Independent Police Review Authority DATE OF CANVASS CR/U No./ EO No./Log No.
City of Chicago 17 June 2013 1062912 U#13-23
LOCATION OF INCIDENT TYPE LOCATION (HOUSE, STREET, ETC)) DATE OF OCCUR. TIME OCCUR.
6610 s. Sangamon street 16 June 2013 2254 hours
COMPLAINANTAICTIM WEATHER/LIGHTING CONDITIONS AT TIME OF INCIDENT
Michael Westley
NAME (LAST - FIRST - M.l.) SEX - RACE | AGE - DATE OF BIRTH TIME OF. ACT .
M-BLK T O 1989
HOME A|iiiiiii : APT.JFLOOR |HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
Willie Jones

CO ; .3 R s
w:;es not live and this address, but his s:ster,-s does. Mr!s did not have contact info foﬁd does not know

if she witnessed incident. Left business card. red brick 2 flat with wrought iron handrails.

NAME (LAST - FIRST - M.L) SEX-RACE |AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
& approx 1110
2 HOME ADDRESS APTJFLOOR [HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
E 6603 S. Sangamon
8 PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
w
r4
W JCOMMENTS o ‘ , _
8 "Haire, Pleasant, Banks, Williamson, Hickman, Washington" on buzzer. Spoke with Black Female who refused to identify herself.
3 She related that her mother, whom she also refused to identify, gave her info to officers. She would not provide add'l info to R/L.
NAME {LAST - FIRST - ML) i SEX-RACE |AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT -
approx 1120
HOME ADDRESS APT JFLOOR?| HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specty)
6607 S. Sangamon
PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
COMMENTS
red brick 2 flat. no names or bells, No answer. Left cards
NAME (LAST - FIRST - M.1.) SEX-RACE | AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
approx 1120
HOME ADDRESS APTJFLOOR |HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
6609 S, Sangamon L . .
PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE | RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
OMMENT X
?e rlEc'fc 3 flat with brown wood door. No answer, left cards.
ITUJ INVESTIGATORS' NAMES, STAR No.s ' . ASSISTING UNITS (E. T. MOHILE CRIVE LAR)
§ Liss, #155, Campbell, #104, Intern Alexsandra Bielawiec
(o]
% SUPERVISOR
o

USE ANOTHER PAGE FOR ADDITIONAL INFORMATION
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Independent Police Review Authority
City of Chicago '

CR/U No./ EO No./Log No.
1062912 U 13-23

DATE OF CANVASS
17 June 2013

LOCATION OF INC IDENT TYPE LOCATION (HOUSE, STREET, ETC.) DATE OF OCCUR, TIME OCCUR.
6610 Sangamon street 16 June 2013 2254 hours
COMPLAINANTAVICTIM WEATHER/LIGHTING CONDITIONS AT TIME OF INCIDENT
Michael Westley
NAME (LAST - FIRST - M.J.) SEX - RACE | AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
_ M-B 92 ylo approx 113
HOME ADDRESS APTJFLOOR |HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Speclfy)
PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
heard what he believed to be fireworks. He did not go to the window and did not witness the incident.
SEX-RACE [AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
l”-, M-B approx 1140
2 APT/FLOOR [HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
g tegal on bells)
8 PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
Z
W |coMMEN . ) _
% Mr. eard a couple of gunshots "as usual’, but did not come to the door at that time. Later, he went to the door and saw multiple
(z) Fpolice officers and police vehicles. Left cards for other residents.
ﬁAﬁE{Eﬁi - FIRST - M.I.) SEX-RACE [AGE - DATE OF BIRTH TIME OF CONTACT
approx 1150
HOME ADDRESS APT./FLOOR®| HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
LOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
COMMENTS .
Apt 1: Spoke with ,JE/BLK 17 y/o, at the time caring for small children and could not speak to R/T. R/ left business card
for adults in residence. Apt 2: Spoke with Tasha Poore, F/BLK, who was not home last night and did not witness incident. NFI
NAMEUAST-HRST-MJJ SEX-RACE AGE-DATEOFBRTH TIME OF CONTACT
HOME ADDRESS APTJFLOOR [HOME TELEPHONE OTHER TELEPHONE (Specify)
PLACE OF EMPLOYMENT - ADDRESS - TELEPHONE RELATIVE/FRIEND NOT LIVING WITH WITNESS: NAME-ADDRESS-PHONE
COMMENTS
ey e S e ————
d II\.IVES'ITIGATORS NAMES, STAR No.s ' . ASSISTING UNITS (E. T. NOBILE CRIVELAR)
Z Liss, #155, Campbell, # 104, Intern Alexsandra Bielawiec
[@;
¥ |SUPERVISOR
i
o

USE ANOTHER PAGE FOR ADIDITIONAL INFORMATION
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INDEPENDENT POLICE REVIEW AUTHORITY
CITY OF CHICAGO
19 June 2013

Log# 1062912
U# 13-23

CERTIFIED AND FIRST CLASS U.S. MAIL

Family of:

Michael Westley

6718 S. Throop St.

Chicago, IL 60636 '

Dear Family of Michael Westley:

The Independent Police Review Authority (IPRA) is conducting an investigation into the
police involved shooting of Michael Westley which occurred on 16 June 2013, at 6610 S.

Sangamon.

The policy of the IPRA is to conduct an immediate and thorough investigation whenever
a Department member is involved in a shooting. The assigned investigator is Investigator
Johnna M. Richmond, and she can be reached at (312) 746-3609 ext.1032.

Please be assured that this office will conduct a thorough investigation into the

circumstances of this shooting.

cott Ando (Acting)
Chief Administrator

Sincerely,

L0GH_[16R ] /2~

Attachment = cf

1615 WEST CHICAGO AVENUE, 4TH FLOOR, CHICAGO, ILLINOIS 60622
$12.746.3564 (COMPLAINT LINE) - 312.746.3603 (GENERAL) + 812.745.3593 (1TTY) + WWW.IPRACHICAGO.ORG
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COMPELLED STATEMENT RIGHTS . GIVEN TO CPD MEMBER

DATE TIME
INDEPENDENT POLICE REVIEW AUTHORITY. | J3SUNEIS 0SS0 Hrs
NAME RANK STAR NO. |EMPLOYEE NO. JUNIT OF ASSIGNMENT

POeed  SONM DT P00 | Mz | (| o007

The law provides that you are to be advised of the following:

1. You have no right to remain silent. You have an obligation, as a condition of your employment with the

Chicago Police Department, to answer truthfully questions put to you. You are advised that your statements
or responses constitute an official police report.

2. If you refuse to answer questions put to you, you will be ordered by a superior officer to answer the questions.

3. If you persist in your refusal after the order has been given to you, you are advised that such refusal

constitutes a violation of the Rules and Regulations of the Chicago Police Department and will serve as a
basis for which your discharge will be sought.

4. Although this compelled statement can be used against you in an administrative investigation, neither your

answers nor any information derived therefrom can be used against you in any subsequent criminal
proceeding.

NOTE: Rule 14 of the Chicago Police Department's Rules and Regulations prohibits making a false report, written or
oral. Making a false report, may result in separation from the Chicago Police Department.

I hereby acknowledge that | was informed of the above rights and Rule 14 of the Chicago Police Department's Rules
and Regulations prior to interrogation.

Signature ? G, ,ﬁ M #:}J{Z.L

DISTRIBUTION:
INVESTIGATION
Original to investigator's file.
Copy to CPD member. CASE REFERENCE NO.
1002912
ATTACHMENT NO. ;5
2012-08-07



INDEPENDENT POLICE REVIEW AUTHORITY LOG #1062912 U#13-23

STATEMENT OF P.O. RICHARD SCHMIDT

CONDUCTED BY INVESTIGATORS MORLEY AND KILLEN
AND SUPERVISOR DAVID MARZULLO

ON JUNE 17, 2013 AT 5:50 AM

AT AREA SOUTH, 727 EAST 111™ STREET, CHICAGO, ILLINOIS

LOG#_0b29/2.
e Attachment =2 7

e I e i rtom can, o




—

S v o0 Ny R WD

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32

23

" INDEPENDENT POLICE REVIEW AUTHORITY LOG #1062912 U#13-23

This 1is the audio récorded statement of Officer

MORLEY :

Richard Smith reference Log number 1062912 U#1l3-
23. Today's date is the 17*" of June 2013 and it
is now 5:50 AM. We are taking this statement at
Area South located at 7-2-7 East 111" Street. My
name’'s Investigator Chantall Morley spelled C-H-
A-N-T-A-L-L, M-O-R-L-E-Y, Star 1-5-9. Officer
Schmidt are you accompanied by counsel or
representative of your choosing today?

P.O.SCHMIDT: Yes ma’am I am.

MORLEY : Counsel can you please state your full name and
spell it for the recording?

DAHMS: Sure Attorney Ron Dahms, R-O-N. Last name D as
in David, A-H-M as in Mary S.

MORLEY: Also present 1is Investigator Brian Killen, uh
with the Independent Police Review Authority.
Investigator Killen can you please state and
spell your full name for the recording?

KILLEN: Sure it's Brian, B-R-I-A-N, Killen, K-I-L-L-E-N,
Star number is 1-2-9.

MORLEY : Also present 1is Supervisor Dave Marzullo. Uh
Supervisor Marzullo can you please state and uh
spell your full name for the recording?

MARZULLO: Yeah David Marzullo. M-A-R-Z-U-L-L-0, 0-2-7.

MORLEY: Officer Schmidt can you spell, state and spell
your full name for the recording?

P.0O.SCHMIDT: Sure Richard, R-I-C-H-A-R-D, last name

Schmidt, S$-C-H-M-I-D-T.

Page 2 of 20
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MORLEY: And what is your employee number?

P.O.SCHMIDT: —

MORLEY: And your star number?
P.O.SCHMIDT: 7-4-2-2.

MORLEY: What is your age and date of birth?
P.0O.SCHMIDT: I'm 30 vyears old. Date of birth 1is

Y

MORLEY : What is your dates of, uh date of appointment to
the Department.

P.O.SCHMIDT: October 31°%, 2005.
MORLEY: And what is your current unit?
P.O.SCHMIDT: 7th  pistrict assigned to the Tact Team =

District Tactical Team,

MORLEY : And how long have you been assigned to your

present unit?

P.O.SCHMIDT: Uh eight months.

MORLEY: Uh --

P.0O.SCHMIDT: Approximately.

MORLEY: Approximately eight months?

P.0O.SCHMIDT: Yeah.

MORLEY : Where were you assigned to prior to being

assigned ta 7" --

P.0O.SCHMIDT: I was --
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MORLEY : -- District Tact?

P.O.SCHMIDT: -- I was on a different tact team.

MORLEY : And what district was that?

P.O.SCHMIDT: 7.

MORLEY ; Seven okay. And uh do you understand that you

are being questiohed as a witness uh in regards
to uh this police-involved shooting. And that
there are no allegations made, misconduct made

against you at this time?

P.O.SCHMIDT: Yes I do,
MORLEY: Okay. Are you aware that this statement has the
standing of an official Department report. And

that any falsification to any answer to any
question would be in direct violation of
Department rules and regulations?

P.0O.SCHEMIDT: Yes ma’'am I do.

MORLEY : Given that, I would like to remind you that
failure to provide a complete and accurate
statement could result in a finding of a
violation of Rule 14 and disciplinary action up
to and including separation. Do you understand?

P.Q.SCHMIDT: Yes.

MORLEY : The digital recording device being used to record
your statement is very sensitive and will pick up
any whispered conversations that occur in its

proximity. If you would like to request a break

Page 4 of 20
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during your statement, please do so verbally by

stating that vyou would 1like a break or non-

verbally uh by raisin’ your hand do you
understand?
P.O.SCHMIDT: Yes ma'am.

MORLEY : What was your duty status on uh the 16™ of June
20137

P.0O.SCHMIDT: This statement is not, sorry. I was ordered
to give this statement per the Deputy Chief
Alexander. Uh this statement is not being given
voluntarily but under duress. I'm only givin’
this statement at this time because I know that I
will loose my job if I refuse, refuse.

MORLEY: Okay uh and again just to ask the question, what
uh was your duty status on the 16" of June 20132

P.0O.SCHMIDT: I was on duty.

MORLEY : You were on duty. And what beat were you
working?

P.O0.SCHMIDT: 7-6-2 Eddie.

MORLEY: Is that your normal beat of assignment?

P.O.SCHMIDT: Yes it is.

MORLEY: And uh what time did you begin your tour of duty
on the 162

P.O.SCHMIDT: 1800 hours.

MORLEY : And prior to that uh when was the last time you

worked?
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+ e —— i < -1 s



o0 3 O W W N

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
3]
32

INDEPENDENT POLICE REVIEW AUTHCRITY LOG #1062912 U#13-23

DAHMS : (whispers to client)
P.O.SCHMIDT: Uh Wednesday yeah Wednesday.

MORLEY : And was that --
P.O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY : -- with Chicago?
P.O.SCHMIDT: Yes.
MORLEY : Okay and you didn’t work any other side jobs or

anything prior to?

P.O.SCHMIDT: No ma‘am I didn't.

MORLEY: Okay. And who were you working with on the 16
of June?

P.0O.SCHMIDT: Officer Gilmore, G-I-L-M-O-R-E, Star 1-6-1-
5-8.

MORLEY: Is he your uh normal partner?

P.QO.SCHMIDT: Yes ma’am he is.

MORLEY : Okay. And again we are uh this is in regards to

a police-involved shooting that occurred at
approximately 6600 South Sangamon. Um can you
tell me from the beginning how this all started?

P.0O.SCHMIDT: We responded to a uh shots fired call.
MORLEY: And where were, where were you at when you uh
heard the call come out?

P.O.SCHMIDT: Uh approximately 66°" and Halsted.

MORLEY : 66™ and Halsted.

Page 6 of 20
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P.O.SCHMIDT: Correct.

MORLEY : Okay and were you informed where the shots uh
were fired at?
P.0.SCHMIDT: Yes it was in the wvicinity of 6-6 and

Sangamon on Morgan area.

MORLEY: And who uh who called out the shots fired? Was

that the dispatcher or do you recall?

P,0.SCHMIDT: Uh I believe it was an officer who heard the
shots.

MORLEY : Okay. And uh what happened after you --

P.0.SCHMIDT: (clears throat)

MORLEY : -- you all heard the call come out?

P.0O.SCHMIDT: We approached uh 6-6 and Sangamon, As we

were approaching I observed um, a male black
wearing white shorts and a black t-shirt running
eastbound towards our vehicle, but we were still

like a half a block away on 66°".

MORLEY : Okay and just to back up a 1lil bit. Um, what
type of vehicle were you in?

P,O0.SCHMIDT: Unmarked Tahoe.

MORLEY : An unmarked Tahoe. Uh does that Tahoe have a in-

car camera --

P.0O.SCHMIDT: No.
MORLEY : -- setup with an in-car camera?
P.0O.SCHMIDT: No ma‘am it doesn’t.
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MORLEY: Do you know the uh (someone clears throat) the
vehicle number on that Tahoe?

P.0.SCHMIDT: 2-6-3-4 I believe.

MORLEY:  Okay.

P.0O.SCHMIDT: Almost positive.

MORLEY: And are you the passenger or the driver?

P.O.SCHMIDT: I'm the passenger.

MORLEY: You're the passenger. Okay so you, Yyou hear the,
the call come out. can you explain what route

you took from where you --

P.O.SCHMIDT: Straight down 66" heading west.

MORLEY: Okay. So you head down 66, 66" heading west.
P.0O.SCHMIDT: Correct.

MORLEY: And you observe this male black.

P.O.SCHMIDT: Yeg ma'’am.

MORLEY : Where do you observe him exactly?

P.0O.SCHMIDT: Um, he’s on the north side, there’s a corner

there of the store on the northwest cor,

northwest corner of 6-6 and Sangamon.

MORLEY : Okay and what is he doin’ when you observe him?
P.O.SCHMIDT: Runnin’.
MORLEY: Okay and he'’s run, you're driving west,
westbound?
Page 8 of 20
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P.O.SCHMIDT: Correct. And then I, we observe uh male
black turn the corner and head southbound down

Sangamon on the sidewalk.

MORLEY : Okay. And what else do you observe?
P,0O.SCHMIDT: Um, we drive goin’ southbound on Sangamon
tryin’ to catch up to ‘em. Um, approximately in

the middle of the block I exit the unmarked Tahoe
uh goin’ to approach for a field interview
regards to wonderin’ why he’s running from the
shots fired or if he’s involved in them. He then
proceeds to run eastbound across the street so
now he’s on the east side of the middle block of

Sangamon. He then runs northbound down Sangamon.

MORLEY : Okay . And Jjust to again go back when you're
heading westbound on 66" Street approaching
Sangamon, um, are you hearing any other calls
coming out or any updates on who this individual
might be that’s running or?

P.O.SCHMIDT: I do, don’t recall. I, I don't recall

exactly what was said over the radio.

MORLEY : At any point did you ©observe Officer uh

Paruskiewicz or --

P.O,SCHMIDT: Correct.

MORLEY : -- are your, are your eyes strictly on, on this
individual?

P.0O.SCHMIDT: I don’'t observe Officer Paruskiewicz until

I'm pursuing the male black going northbound. And

then he comes off the sidewalk and goes in

Page 9 of 20
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between two cars back into the middle of the

street. At which time ©Officer Paruskiewicz
comes, I don’t know where he came from. Um, as,
we’'re both running. Next thing you know I hear

(clears throat) two loud shots after, well let me
back up, okay. Sorry. Um, --
DAHMS : (Whispers to client)

MORLEY: You can go ahead, if you need to back up to where
you know you, you, you turned southbound on where
Officer, you're not driving you’re the passenger.

P.O.SCHMIDT: Correct.

MORLEY: But when Officer Gilmore turns southbound going
on, on Sangamon you, you’'re observing this, whose
been identified as uh Wesley. You observe Wesley

running southbound on Sangamon correct?

P.O.SCHMIDT: Yes.
MORLEY : Okay and when you observe him, you can go ‘head
and just --

P.0.SCHMIDT: Okay so then --

MORLEY : You can gimme detail of how it happened.

P.O.SCHMIDT: So then he um, when I exit the wvehicle, he
flees eastbound across, now he’s across on the
east sidewalk of the middle block of 6-6 and

Sangamon. I pursue him going northbound.

MORLEY: One second. When you first observe him, where is
he, where is he running? On what, on what side

of the street --
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P.O.SCHMIDT: West.

MORLEY: -- cause, he’'s running on the west side of the
street?

P,.0O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY: on the sidewalk?

P.0O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY : Okay. So then he’s running southbound?

P.O.SCHMIDT: Yes,

MORLEY:  Okay.

P.0O.SCHMIDT: Then as I exit the vehicle he runs across

the street now he’s on the east side in the
middle of the block of Sangamon. He continues to

run northbound.

MORLEY: Okay.

P.O.SCHMIDT: (clears throat) At which time he cuts into
the middle of the street in between two cars.
Um, Officer Paruskiewicz um, gets in front of me.
Um, I see the male black turn with a blue steel

semiautomatic handgun at which time --

DAHMS : (whispers to client)

P.0O.SCHMIDT: No.

DAHMS : Ookay.

P.0O.SCHMIDT: At which time I hear my partner who I can’t
see he’s behind me. Um, where behind me I don’'t
know say gun, gun, shoot, shoot. Um, Officer

Paruskiewicz, then I hear two gunshots ring out.
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MORLEY : And prior to you seeing the gun, did you when
he’s running you know crossing the streets, do
you see this gun at any point?

P.0O.SCHMIDT: No ma’am.,

MORLEY : Is the first time you see this gun, what is he

doing with the gun when you see --

P.0O.SCHMIDT: It’s directed to, towards Officer
Paruskiewicz.
MORLEY : Okay . And again when you saw the gqun did you

identify it right away as a gun or --

P.O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY: Okay and how did you know that it was, it was a
gun?

P.0.SCHMIDT: Through my previous experience as a police
officer.

MORLEY : Okay. And uh again can you describe the gun for
me?

P.0O.SCHMIDT: Uh it was a blue steel semiautomatic handgun

with a magazine, extended magazine.

MORLEY : Okay so Officer paruskiewicz is in front of you?
P.0.SCHMIDT: Yes.

MORLEY: Is he on the right side or the left side?
P.0O.SCHMIDT: He's on the left side of me.

MORLEY: The left side of you. And your partner, Officer

Gilmore is behind you?

Page 12 of 20
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P.0O.SCHMIDT: Correct.
MORLEY : on your left side or your right side?
P.0O.SCHMIDT: I don't know.

MORLEY:  Okay.
P.0O.SCHMIDT: Cuz he's behind me.

MORLEY : Okay. He sees, he obviously sees the gun before,
did you see it at the same time or --
P.0O.SCHMIDT: It all happens, at Dpretty much the same,

same --

MORLEY:  Okay.

P.O.SCHMIDT: -- same time.

MORLEY: Okay. So you hear two, two -~

P.0O.SCHMIDT: Gunshots.

MORLEY: -- two gunshots.

P.O.SCHMIDT: Correct.

MORLEY: Do you see Officer Paruskiewicz shoot or do you
hear it?

P.0O.SCHMIDT: I hear it.

MORLEY: You hear it. You don’t see him.

P.0O.SCHMIDT: I, I just heard it. I don't know if it, it

just all happened within like eight seconds.

MORLEY: Okay and where 1is uh Wesley standing when you

hear this, when you hear the two shots?
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P.0.SCHMIDT: Wesley’'s approximately 15 feet away from me.

Um, and Officer Paruskiewicz is in front of me.

MORLEY : About how many feet is Officer Paruskiewicz in
front of you?

P.0O.SCHMIDT: Approximately five to seven at, at the most.

MORLEY : Okay. So you hear Officer Gilmore say you Kknow
gun, gun, shoot.

P.0O.SCHMIDT: Yes,

MORLEY : And then that’s when you hear the two shots.
P.O.SCHMIDT: Yes ma’am.

MORLEY : Correct. And then what happens after that?
P.0O.SCHMIDT: Um, the male black I don't know 1f 1t was
Wesley drops the blue semiautomatic handgun. Um,

and then stumbles a few feet. Now he’s at the

west side, he’'s back on the west side of
Sangamon. He hits the curb and falls on the
ground.

MORLEY : Okay. And what happens after that?

P.O.SCHMIDT: Um, somebody calls it out. I'm not sure

exactly who. It’s possible that I didn’t. Um,

uh and then they request an ambulance.

MORLEY: Who requested an ambulance?
P.0O.SCHMIDT: I don't recall.
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MORLEY : Okay. And uh what happened after the, the calls
are made of the incident and the ambulance is
called?

P.O.SCHMIDT: Um, responding officers uh come to the
scene. I got and I stand above, on top, put both
legs over the um, blue semiautomatic extended
hand clip gun making sure that nobody else takes

it or the crime scene is pre, preserved.

MORLEY: And where is uh Officer, Officer uh Gilmore and
uh Paruskiewicz at this time?

P.O.SCHMIDT: Um, standing over Wesley.

MORLEY:  Okay.
P.0O.SCHMIDT: And then I go uh I leave the gun for a few
seconds, walk up to, I had to help handcuff

Wesley.

MORLEY : You hand, you helped handcuff ‘em?

P.O.SCHMIDT: Yes.,

MORLEY : Who elge, who were you helping?

P.O.SCHMIDT: I believe it was Gilmore.

MORLEY: Okay. So you handcuff him and what happens after
that?

P.O.SCHMIDT: Un, a sergeant comes um, they transport him

to uh the hospital.

DAHMS : (whispers to client)
P.0O.SCHMIDT: Um, before he is, let me back up. Before
he’s transported to the hospital, um, a
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protective pat down was done on Wesley at which

time Sergeant Martin recovered a second gun.

MORLEY: Who did the protective pat down of uh Wesley?
P.O.SCHMIDT: Um, Sergeant Martin.

MORLEY: And he recovered a second handgun?

P.0.SCHMIDT: Correct.

MORLEY : Uh did you see the gun when he --

P.0O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY: Can you identify what type a gun it was?
P.0.SCHMIDT: It was, all happened fast. I believed it’s a

silver um, revolver.

MORLEY : Okay and where did he recover it from, from Mr.
uh -- 7?

P.0O.SCHMIDT: His pant pocket.

MORLEY: Do you recall what pocket?
P.0O.SCHMIDT: No,

MORLEY: Okay so the gun is uh recovered. Uh --
P.O.SCHMIDT: I just remember he had, cuz I remember him

havin’ gloves on, threw it in a inventory bag.

MORLEY : Okay. Did anybody else touch that gun?
P.0O.SCHMIDT: Not that I know of.
MORLEY: What about the uh, the gun that he had on him

that he dropped uh that you stood over? Did --
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P.O.SCHMIDT: I didn’'t see anybody --

MORLEY: -- (inaudible) touch it?

P.0O.SCHMIDT: - no and I didn’'t see anybody else touch
it.

MORLEY: Okay and from your understanding it stood the way

it was dropped?

P.O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY: When you, when you left.

P.0O.SCHMIDT: Yes.

MORLEY : Okay. Prior to um this incident, have Yyou ever
uh did know Officer Paruskiewicz? Have you

worked with him before?

P.O.SCHMIDT: I've worked with ‘em on and off.

MORLEY: Okay. And uh do you recall what Wesley was

wearing on, on this night?

P.O.SCHMIDT: Uh black t-shirt and um beige or white
shorts.
MORLEY : Okay. And uh so the, so Sergeant Martin recovers

a weapon and uh what happens after that?
P.O.SCHMIDT: Um, officers ar, arrive on scene. We
preserve the crime scene. We put tape up all up

and down the block.

MORLEY: Okay.
P,0O.SCHMIDT: (clears throat)
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MORLEY : And prior to, to uh Officer, Officer Paruskiewicz
firing, did you see him again. I know I asked
you before, did you see him fire the weapon?

P.0O.SCHMIDT: I heard it. I, I, it all happened so fast.

MORLEY : So you didn‘t know if it was him or, or a --

P.0O.SCHMIDT: He was so close to me that I would believe
it was definitely him. Cuz I (inaudible) heard
gunshots before. I can tell you know it was feet

away we were from each other.

MORLEY : Okay other than the, the gun gun shoot, did you
hear any, anybody else say anything?
P.O.SCHMIDT: No,

MORLEY: Okay. Was there anything else that could, could,
could you guys have sought cover when you, when

you saw the weapon --

P.0O.SCHMIDT: No.

MORLEY: -- pointed at Officer Gilmore.

P.O.SCHMIDT: No. Uh we, they were, we were protect, we
were, it was life or death at that time. Um, if
Officer Paruskiewicz didn't make the, the

decisions and the movements that he did, he
could, one of us could’ve easily, very easily be

killed.
MORLEY : Okay. Is there anything else that you would like

to add to this statement?

P.0O.SCHMIDT: No ma’am.
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MORLEY :

This now concludes the digitally recorded
statement of Officer Schmidt reference Log number
1062912, Today is the 17" of June 2013 and it is
now approximately 6:10 AM,
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I, CAROL A. O'LEARY, do hereby certify or affirm that
T have impartially transcribed the foregoing from an audio
recording of the above-mentioned proceeding to the best of

my ability.

el O sy

!
Carol A. O'Leary
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MORLEY:

This is the audio recorded statement of Officer
Kevin Paruskiewicz reference Log number 1062912
U#13-23. Uh today’s date is the 18" of June 2013
and it is now 920 hours. This statement is bein’
taken at the offices of the Independent Police
Review Authority located at 1615 West Chicago

4*®  floor. I'm Investigator Chantall

Avenue,
Morley spelled C-H-A-N-T-A-L-L, M-O-R-L-E-Y, Star
1-5-9. Officer Paruskiewicz are you accompanied
by counsel or representative of your choosing

today?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY : Counsel can you please state your full name and
spell it for the recording?

DAHMS . Sure Attorney Ron Dahms, R-O-N. Last name D as
in David, A-H-M as in Mary S.

MORLEY : Also present is Investigator Brian Killen.
Investigator Killen can you please state your
full name and spell it for the recording?

KILLEN: Sure Brian, B-R-I-A-N, Killen, K-I-L-L-E-N, Star
number is 1-2-9.

MORLEY : Officer Paruskiewicz can you please state your
full name and spell it for the recording?
P.O.PARUSKIEWICZ: Officer Kevin Paruskiewicz, K-E-V-I-N,

P-A-R-U-5-Z-K-I-E-W-I-C-2Z,

MORLEY:

And what is your employee number?
P.O.PARUSKIEWICZ:
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MORLEY: Your star number?

P.0O.PARUSKIEWICZ: 1-7-8-4-4,

MORLEY: What is your age and date of birth?

P.O.PARUSKIEWICZ: I'm 42 yeas old. And my date of birth
is g 171

MORLEY: And what is your dates of appointment to the
Department.

P.O.PARUSKIEWICZ: 28 October '02.

MORLEY: And what is your current unit?

P.O.PARUSKIEWICZ: 7t* pistrict, the 767 mission team.

MORLEY: How long have you been assigned to your present
unit?

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh since February of this year.

MORLEY: And what unit were you assigned to prior to then?

P.0O.PARUSKIEWICZ: 7*" District. Second watch which is
days.

MORLEY: Regular patrol?

P.O.PARUSKIEWICZ; Yes.

MORLEY: And do you understand that you are being

questioned as a, a shooting officer in this
investigation um, related to this case?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Are you prepared to give a statement regarding

this incident at this time?
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P.O.PARUSKIEWICZ: Prior to this statement 1 was ordered

by Deputy Alexander to give this statement. This
statement is not being given voluntarily but
under duress. I am only givin’ this statement at
this time because 1 know.that I will loose my job

if I refuse the direct order bein’ given to me.

MORLEY: Okay. Are you aware that this statement has the
standing of an official Department report. And
that any falsification to any answer to any
question would be in direct violation of
Department rules and regulations?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: given that, I would like to remind Yyou that
failure to provide a complete and accurate
statement could result in a finding of a
violation of Rule 14 and disciplinary action up
to and including separation. Do you understand?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: The digital recording device that is being used
to record your statement is very sensitive and
will pick up any whispered conversations that
occur in its proximity. If you would like to
request a break during this statement, you may do
so verbally by stating that you would 1like a
break or non-verbally uh by raisin’ your hand do
you understand?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.
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MORLEY: Okay, what was your duty status on uh the 16" of
June 2013 at approximately 2250 hours?

P.0O.PARUSKIEWICZ: I was on duty.

MORLEY: And what beat were you assigned to on that date?
P.QO.PARUSKIEWICZ: Uh 7-6-7 David.

MORLEY : Were you working uh with a partner or were you

workin’ by yourself?

P.0O.PARUSKIEWICZ: With a partner.

MORLEY: and who was your partner on that day?
P.O.PARUSKIEWICZ: Uh Officer Michael Decker.
MORLEY: Do you know his uh, can you spell his name and

then do you have his star number?

P.O.PARUSKIEWICZ: sure his first name is spelled M-I-C-H-
A-E-L and his last name is spelled D-E-C-K-E-R.
And his star is 1-8-8-3-8.

MORLEY: Is that your uh regular assignment?
P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: The beat number?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Okay and he, is he your uh normal partner?
P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Okay. And what time did you begin your tour of

duty on that day?
P.0.PARUSKIEWICZ: 1700 hours.
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MORLEY: When did you work prior to then?
P.O.PARUSKIEWICZ: That woulda been Thursday. Cause I was
off Friday and Saturday.

MORLEY ; Okay. Was the vehicle that you were driving um,
do you know the vehicle number?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yeah it’s PD3-8-3-9,

MORLEY : And what type a vehicle is that?
P.O.PARUSKIEWICZ: A Chevy Impala.

MORLEY: Okay and is it equipped with an in-car camera?
P.O.PARUSKIEWICZ: No.
MORLEY: Can you tell me um, were you familiar with the

area where the incident took place?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY ; Okay and how are you familiar with that area?

P.O.PARUSKIEWICZ: Um from working in the District for
almost ten years, Aand uh from regularly
patrolling the area. I'm familiar with a lot of

the people that live over there too.

MORLEY: Okay. And were you in uniform or in civilian
dress?

P.O.PARUSKIEWICZ: Civilian dress.

MORLEY: Okay. Were you wearin’ a protective vest?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.
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MORLEY: And how did you have your star displayed?

P.O.PARUSKIEWICZ: My star is embroidered on my vest.

MORLEY; Okay. And who was the driver of the vehicle on
that date?

P.O.PARUSKIEWICZ: I was.

MORLEY : You were the driver. And uh Officer Decker the
passenger?

P.QO.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Up front. Can you describe to me your primary

weapon that you had on that date, on the date of
the incident?

P.O.PARUSKIEWICZ: It's a, uh Glock 19 uh semiautomatic 9
millimeter handgun with uh magazine is a 15 round

capacity and there’s one in the chamber.

MORLEY: Okay was it fully loaded on that date?
P.0O.PARUSKIEWICZ: Yes.,

MORLEY: Okay and uh was your weapon in an authorized, in
an authorized holster?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: And where’'s the hol, where was the holster
located?

P.O.PARUSKIEWICZ: On my left side.

MORLEY: Okay. And what is your primary shooting hand?

P.O.PARUSKIEWICZ: My left hand.
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MORLEY ; What type of ammunition uh did, did the weapon
contain?

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh 9 millimeter um hollow point rounds.

MORLEY: And when was the last time you qualified um in

that, with that weapon?
P.Q.PARUSKIEWICZ: Uh back in January. I don’'t remember

the exact date, but I, I know it was in January.

MORLEY : January of this year, 20137
P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.
MORLEY : Okay. Do you have that gun registered to the

City of uh Chicago?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Okay. And it was registered on that date?
P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Do you have a current uh Illinois Firearm Owner

Identification Card?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY : Do you have any other fire, did you have any

other firearms on your person on the date of the

incident?
P.0O.PARUSKIEWICZ: No.
MORLEY : Okay. Were you carrying a um less than lethal

weapon on that date um to include baton, pepper
spray or a taser?

P.O.PARUSKIEWICZ: I had pepper spray.
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MORLEY : Okay. During your tour of duty on that date,
were you involved 1in an incident that um
involved, an incident that resulted in a shoot,
in a shooting?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY : In a shooting of a male identified as uh Wesley?
(recorder is being moved)

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY : (pause) Can you explain to me from the beginning
(recorder being moved) of the incident um where
(moving recorder) you were in and how the call
came out?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Okay at the beginning my partner and I

were sitting at a gas station parking lot at 67

and Halsted. Uh where we do regularly cause
there’'s a lot of trouble at that gas station so
we usually go there to try to get some of the
people away from there and we regularly talk to
the uh gas station attendant there. While we
were, there was a call of multiple shots fired in

the area of 65

and Sangamon, Green and Peoria.
And so we were vright down the street so we
responded to the call. Uh so then I proceeded to
go northbound on Halsted, then I went left on, or
went westbound on 66" Street as we were traveling
west, as I was driving westbound I see a male
black with a black t-shirt, white shorts running
by himself and he was running from the direction

of Morgan which is west of Sangamon. Uh toward
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an alley in the, the west alley of the 6600 block
of Sangamon and he was running southbound. So I
follow ‘em in the car and as we get down the
alley about half way through the alley he starts,
he stops and starts to walk. So then I put the

car in park.

MORLEY : I'm gonna stop you right there. When the call
came out, what exac, how, how exactly did the
call come out?

P.O.PARUSKIEWICZ: It was a call of shots fired. Multiple
and it‘s uh that it sounded 1like an automatic

weapon.

MORLEY:  Okay.
P.O.PARUSKIEWICZ: Cause it was multiple shots.

MORLEY: And who put the call out? Was that a, another
officer or was that the um dispatcher? Do you
recall?

P.O.PARUSKIEWICZ: Well it was, the call was given out by
dispatcher, but I don‘t know who you know who
called it in. I don‘t know if it was a citizen

or if it was another officer.

MORLEY: When you heard the call, did they give a
description of who was shooting or was it just
shots fired?

P.O.PARUSKIEWICZ: It was just shots fired.

MORLEY: Okay. So go ahead. You put your partner, your

car in park.
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P.O.PARUSKIEWICZ: And I, I proceed to get out so I can

MORLEY :

detain the subject and question him. And as soon
as I get outta the car, he starts running back
northbound down the alley. So now I'm on foot
chasing after him down, back down to 66" Street.
Then he cuts east now I‘m still foo, running
after ‘em on foot,. Then he goes, then he
proceeds to go southbound on Sangamon and I'm
still following ‘em. The whole time I have my
radio in my hand. I'm giving a description of
this guy and I'm giving the location of where I'm
running. And then uh get about half way down

Sangamon and then he starts to go diagonally, cut

across toward Peoria. And now at the time I see
another unmarked Tahoe pull up. I don't know
which officers were in the car at the time. Um,

he goes around the car and then he starts to cut
back northwest across the street again. Now this
time the other two officers that got outta the
car are zrunning behind me. And the whole time
I'm trying to tell this guy to, I'm shouting
stop, police. And then I could hear the other
two officers behind me shouting stop. And by
hearing them shout stop I can, I recognized who

they were.

Okay I‘'m gonna stop you again one more time. So
when you, when you put your car in park and, and
you start running after him, are you sayin’
anything to him? Is he sayin’ anything? Is
there any, any verbal contact between the two of

you?
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P.O.PARUSKIEWICZ: The only thing I‘m doin’ is tellin’ ‘em
to, tryin’ to tell ‘em to stop. He's not sayin’

anything to me.

MORLEY: Did you identify yourself as a, a Chicago Police
officer, as an officer or anything?

P.O.PARUSKIEWICZ: As I, I just kept shouting stop police.

MORLEY: Okay. And what, what was this individual um,
can you describe him, can you describe what he
was wearin’?

P.O.PARUSKIEWICZ: He was a male black with short hair,

wearing a black t-shirt and white shorts.

MORLEY: Okay. So you’'re, you're running after him and
that’s when he turns northbound down the alley
then eastbound on 66" and then southbound again
on Sangamon?

P.O.PARUSKIEWICZ: Correct,

MORLEY: And as you’'re running are you running, are you
guys running on the street, on the sidewalk? And
what side of the, what side of --

P.O.PARUSKIEWICZ: Initially we’re on the sidewalk on the

west side of Sangamon.
MORLEY: Okay .
P.0O.PARUSKIEWICZ: And then he, he cuts across the street

going eastbound toward Peoria.

MORLEY:  Okay.
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P.O.PARUSKIEWICZ: So the other side of the street which

woulda been toward Peoria.

MORLEY: Okay. Which is a block east --

P.0O.PARUSKIEWICZ: Peoria is a block east of Sangamon.

MORLEY : East of Sangamon, okay.

P.O.PARUSKIEWICZ: However he never, he never made it to
‘Peoria. Once he got across the other side of the
street, he turned around because the other

officers got outta the car and started chasing

‘em. But I got in front and I started you know
I, I turned around and I started followin’ ‘em
again, started chasin’ after ‘em. Now when we

got back, we got back into the middle of the

street as I'm telling him to stop he turns around

and he points a weapon at me. Like directly at
me.

MORLEY:  Okay.

P.O.PARUSKIEWICZ: And I see the weapon, I, I don’'t Kknow,

I, I couldn’t recall what hand he had it in. Or
which way he turned, all I remember is him doing
is turning around pointin’ the gun directly at

me.,

MORLEY : Prior to when you guys are running, when you're
running after him, do you see a weapon um, in his
hands or on him at any point?

P.O.PARUSKIEWICZ: No.
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MORLEY: You don’‘t. And you said he’'s, he’s pretty much
zigzagging between, on Sangamon between the east
and west side of the sidewalk correct?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Um and that’s when you see the officers in the
Tahoe. When they get out do you hear them say

anything to him as well or?

P.O.PARUSKIEWICZ: I hear them telling him to stop.

MORLEY: And who are these officers?

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh Officer --

DAHMS : (whispers to client)

P.O.PARUSKIEWICZ: I, I knew them by the recognition of

their voice.

MORLEY : You know the officers by the recognition --
P.0O,PARUSKIEWICZ: Officers by the recognition.

MORLEY: Okay and who did you recognize them to be?
P.O.PARUSKIEWICZ: Uh recognized them to be Officer Pat

Gilmore and Officer Richard Schmidt.

MORLEY : Okay. And again do, you said you did hear them
sayin’ it?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.,
MORLEY : And what were they saying?

P.O.PARUSKIEWICZ: They were, they were telling him to
stop.
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MORLEY : Stop. Did they identify themselves? Did you

hear them identifying themselves as at any point?

P.O.PARUSKIEWICZ: I didn’'t hear that, all I heard ‘em say
was stop.

MORLEY: At what point um, did, do you draw your weapon?

P.0O.PARUSKIEWICZ: When we were, right at, when we were in

the middle of the street, when he turned around
and I saw the gun, then all of a sudden I hear
behind me I hear, I hear gun, gun, shoot, shoot.
And then it was one quick motion I, I, I just I
drew my weapon and I was still running at ‘em. I
pointed with just one hand and I shot, I fired
two quick shots and then um right after that I

saw, I saw him drop the weapon in the middle of

the street. Then he stumbled into the grass and
fell.
MORLEY: Qkay. Did you see the weapon be heard, before

you heard gun, gun or did you, did it happen at
the same time?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Right af, it was, he pointed it at me
and then right after he pointed it at me that’s

when I heard gun, gun.

MORLEY: And you recognized it to be a gun?
P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY : And how did you recognize 1t to be a gun?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Cause it was, I could see the, the blue

steel barrel pointed right at me.
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MORLEY: Okay. What um, what hand was he holding it in?

P.O.PARUSKIEWICZ: That I don’t recall.

MORLEY: Do you know where he took it out from?
P.O.PARUSKIEWICZ: No I don't.

MORLEY: You don’t, you just saw him --

P.O.PARUSKIEWICZ: I just saw him --

MORLEY: -- pointing it at you.

P.O.PARUSKIEWICZ: -- pull it out and point it.

MORLEY: Okay. And where are um, the officers uh Officer

Gilmore and Schmidt, where, where are they in
relation to you?

P.O.PARUSKIEWICZ: They were behind me.

MORLEY: They were behind you. You don‘'t know how far

they are?

P.O.PARUSKIEWICZ: No I, I --
MORLEY: At this point.
P.O.PARUSKIEWICZ: -- I don't know how far they were.

MORLEY: And how far is, is um, uh Wesley?
P.O.PARUSKIEWICZ: Um, from what I, when I shot him we

were, I was approximately ten feet away from him.
MORLEY : Okay. (recorder being moved) And when you drew

your weapon, what, what hand um did you use?

P.O.PARUSKIEWICZ: My left hand.
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MORLEY: And is that your, did you say that’s your primary
shooting hand?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Okay. Did any of the other officers draw their
weapon that, that you know of?
P.0O.PARUSKIEWICZ: I don‘t recall because they were both

behind me.

MORLEY: Okay so after you hear the gun, gun shooct, you

shoot your weapon?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.
MORLEY: Okay. And what happens after that?
P.O.PARUSKIEWICZ: Right after that, after I fire my

weapon then I see, I see him drop his weapon in
the street, right in the middle of the street.

And then he stumbles over to the grass and falls.

MORLEY: Did he fire his weapon at, at you at all, Mr., --
P.O.PARUSKIEWICZ: No.,

MORLEY : -- uh Wesley?
P.O.PARUSKIEWICZ: No.

MORLEY: And how many times did you um did you fire?
P.O.PARUSKIEWICZ: Twice.

MORLEY: Did you observe where uh Wesley was hit?

P.O.PARUSKIEWICZ: It wasn’'t until after he fell to the

ground.
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MORLEY : Okay. And what was the reason you stopped
firing?
P.0O.PARUSKIEWICZ: Uh the threat was gone. Threat of,

threat of bodily harm was gone. So I reholstered

my weapon.

MORLEY : What was, what was the lighting condition in the
area?
P.O.PARUSKIEWICZ: There was good artificial lighting from

the street lights.

MORLEY: From, from where the, from the stop where you
stop him in the alley all the way to um, where
the incident ended where you fired your weapon,
would you say it was the same amount of lighting
or did the lighting change at any point?

P.O.PARUSKIEWICZ: It, well there was, in the alley there
was a little bit more lighting than when I got to
66 Street. But then when I got back on Sangamon

there was a little bit better lighting.

MORLEY : Okay and just to clarify, did Wesley ever say
anything to you?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Never said anything to me.

MORLEY: And other than you announcing police, you know
stop did you say anything else?
P.O.PARUSKIEWICZ: No.

MORLEY: Okay. During the, um, during this incident did
you experience tunnel vision?

P.O.PARUSKIEWICZ: No.
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MORLEY: What about auditory exclusion?
P.O.PARUSKIEWICZ: Uh no.

MORLEY ; Okay. And again just I, I wanna make sure I
cover everything. When your, when you're running
after him and you guys are in the middle of the
street and you see him =zigzagging, um, can you
explain to me again when you guys stop and he
turns around and points the weapon. How exactly
did he turn? Is he running southbound and then -

P.O.PARUSKIEWICZ: No at the time uh at the time when he

turned he was running northwest.

MORLEY : He was running northwest, okay. And that was
when he initially he was, he (inaudible) side of
the street then --

P.O.PARUSKIEWICZ: He was --

MORLEY: -- running towards Peoria.

P.O.PARUSKIEWICZ: Correct.

MORLEY: And then double backed. Were there any vehicles
um, separating you guys at that point? Or --

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh no.

MORLEY: Okay. At the time that you discharged your
weapon, did you have any other option when it
came to stopping the threat to you or other

individuals in the area?
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P.0O.PARUSKIEWICZ: I uh I uh was in fear for my life and I
felt that there was no other option than use

deadly force.

MORLEY: Okay. So after Wesley went down, um can Yyou
explain again what, what happened after that?

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh after he went down then I, I
reholstered my weapon, walked over to him and
then uh the other two officers Gilmore and
Schmidt went over there and um, that’s uh one of
those two officers cuffed ‘em. I don’'t recall
which one did. Um, but that’s when we observed
that he was shot. So then right after we found
out, we observed that he was shot, T called for

an ambulance.

MORLEY : Okay. And what happened after that?

P.O.PARUSKIEWICZ: And then after, after I called for an
ambulance, I, I just stood to the side waited and
then uh bunch of other officers responded to the
scene. And I uh went and sat in a squad car and

waited for um, the investigators to come by and -

MORLEY: Were you there when uh Sergeant Martin arrived?

P.O.PARUSKIEWICZ: I was still there, yes.

MORLEY: You were still there.

P.0O.PARUSKIEWICZ: But I was sitting in a car.

MORLEY : Okay. Were you present when uh second gun was
recovered?
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P.O.PARUSKIEWICZ: Uh I was still, I was sitting in a car
so I wasn’t aware at the time that a second gun

was recovered. I was, I was informed about it.

MORLEY: Okay what were you informed about the second gun
uh recovered?

P.O.PARUSKIEWICZ: I was informed that a 38 uh revolver
was recovered from one of his pockets. But I

don’t know which one.

MORLEY :. And did you know Wesley from any other um
encounters or was this the first time you had,
you encountered him or did you know him before
this?

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh no this was my first encounter with

him.

MORLEY: Okay. And Officer Gilmore and Officer Schmidt

had you worked with them prior to?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Okay. And that‘s how you recognized ‘em by
voice?

P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY : Okay. Are you aware of the type of uh weapon

that was recovered um the second weapon that was

recovered from him, from Wesley?

P.O.PARUSKIEWICZ: The second weapon or --
MORLEY : Yes. The second.
P.O.PARUSKIEWICZ: -- the revolver.
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MORLEY : The revo, okay, the revolver, okay.

P.O.PARUSKIEWICZ: Um, the second or do you want the first
one?

MORLEY : The, can you tell me about the first one.

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh after he dropped it to the ground,

then I observed that there was an extended

magazine on it.

MORLEY : Do you know what type of gun that fell on the
ground, what type of gun it was?

P.O.PARUSKIEWICZ: I don’'t know exactly sure, some, I was
told that it could be, could possibly be a 40
caliber Glock. But I wasn't, we weren’'t told for
sure. All I, and now I know is there was, had an

extended magazine on it.

MORLEY: Ckay. And then the second gun I know you said
you weren’'t there when it was recovered. Um, --

P.O.PARUSKIEWICZ: Correct.

MORLEY: -- do you know what type of gun that, that was,
that was recovered?
P.O.PARUSKIEWICZ: I just, I was told, I was informed that

it was a 38 revolver,

MORLEY : Okay, perfect, And when he, before you shoot
your, your weapon, before you shoot uh Wesley,
when he pointed, pointed the weapon at you,

whaddid you think he was going to do?
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P.O.PARUSKIEWICZ: I felt that he was going to shoot and
kill me.

MORLEY: Okay. Okay. And as far as the, the, the two
guns that were recovered, um, prior to you going
to sit in the car, did you touch either of the
weapons?

P.O.PARUSKIEWICZ: No I did not.

MORLEY: Okay. Do you know if anybody else touched them?
P.0O.PARUSKIEWICZ: I'm not aware of that.

MORLEY : Okay .
KILLEN: Yeah you may have said it before, um, you, you
were at 67" and Halsted at the gas station right?

You hear a call shots fired.

P.O.PARUSKIEWICZ: Yeah.

KILLEN: Did you actually hear shots?

P.0.PARUSKIEWICZ: No we didn’'t hear shots.

KILLEN: Okay. And then cause you said that you said, you
said it sounded like it came from a

semiautomatic? I don't --
P.O.PARUSKIEWICZ: But no it sounded uh the call came it

sounded, that it came from an automatic weapon.

KILLEN: An automatic.
P.O.PARUSKIEWICZ: Yeah.

KILLEN: Well that was said over the radio. Oh I'm sorry
I thought, I thought you heard shots.
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P.O.PARUSKIEWICZ: No, no, no. No that was, it was a call

that came on the radio.

KILLEN: Okay. And then so you follow, you see Wesley and
you go in the alley behind ‘em right? You're in

your car still?

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yes.

KILLEN: And then he stops runnin’, he starts walkin’.

P.O.PARUSKIEWICZ: Yeah we pulled up next to ‘em in the
alley.

KILLEN: Do have like sirens goin’ at this point? Or just

P.O.PARUSKIEWICZ: Oon, on the way there we did.

KILLEN: You did.

P.0O.PARUSKIEWICZ: Yeah.

KILLEN: So when you’re in the alley do you?

P.O.PARUSKIEWICZ: No not, not in the alley.

KILLEN: Does he ever turn to 1look atcha? Like even
before --

P.O.PARUSKIEWICZ: When, when we pulled up in the car in

the alley or pulled up next to ‘em in the alley,
he looked, he looked at us. He was, he was on

the passenger side of the car.

KILLEN: Would he have been still in front of you though?

Or is he directly out like --
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P.O.PARUSKIEWICZ: No he’s, he was directly on the

passenger side of the car. Cause I pulled --

KILLEN: Is that when he took off runnin’?
P.O.PARUSKIEWICZ: Yeah.
KILLEN: Okay so that’s how he got passed you guys he’s on

the side of you.

P.O.PARUSKIEWICZ: Yeah.
KILLEN: Okay. That’s all I had.
MORLEY ; Is uh, is there anything else that you wish to

add to this statement?

DAHMS: (whispers to client)

KILLEN: I got one more real quick, you said before you,
you answered you only fired twice because the
threat was no longer there. Right? Whaddayou
mean by the threat’s no longer there?

P.O.PARUSKIEWICZ: Um, he, he dropped the weapon. So I, I
was you know that was the only weapon I was, I
was aware of him having. So once he dropped the
weapon I wasn’t at that time I wasn't in fear for

my life anymore.

KILLEN;: Okay. So (inaudible)

P.O.PARUSKIEWICZ: Yeah,

KILLEN: Okay.

MORLEY: And when  you’'re running after him about

approximately how far are you from him um, --
P.O.PARUSKIEWICZ: When I'm, when I'm running after him
I'm ‘bout 15,20 feet from him.
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MORLEY: And again during this whole um, incident,
starting from the vehicle to um, Sangamon in the
middle of the street, once you guys, once Yyou
arrived there um, and he points the weapon at
you, you didn’t, there was no other option when
it came to you stopping the threat?

P.O.PARUSKIEWICZ: Right I was, I was in fear for my life.
I thought that he was, I felt that he was gonna
kill me or my partners. So I just felt that

there was no other option than to use deadly

force.
MORLEY : Okay -
KILLEN: If he had shot at you would you have been able to

gain cover?

P.O.PARUSKIEWICZ: Uh no.

DAHMS : You were in the middle --

P.Q.PARUSKIEWICZ: We were in the middle of the street.
KILLEN:  Okay.

MORLEY : Is there anything else that you wish to add?
P.O.PARUSKIEWICZ: No.

MORLEY: Okay. Is this the uh true and accurate account

of what occurred on that, on the night of uh 16
of June 2013 uh to the best of your knowledge?
P.O.PARUSKIEWICZ: Yes.

MORLEY: Okay. This now concludes the audio recorded

gtatement of Officer Paruskiewicz reference log
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number 1062912 U#13-23. Today is the 18" of June
2013 and it is now 9:45 AM.
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I, CAROL A. O'LEARY, do hereby certify or affirm that
I have impartially transcribed the foregoing from an audio
recording of the above-mentioned proceeding to the best of

my ability.

Coel A, ﬂ-éw,

Carol A. O Lear
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KILLEN: This is the audio recorded interview of Officer
Patrick Gilmore regarding Log number 1062912
U#13-23. Today is the 17" of June 2013 and the
time is approximately 0517 hours. This statement
is being taken at Area Two Police Headguarters at
727 East 111*" Street. My name’s Investigator
Killen,  that’s spelled K-I-L-L-E-N, My star
number is 1-2-9. Uh accompanying Officer Gilmore
is FOP Attorney Ron Dahms. Ron if you would say
and spell your first and last names for me.

DAHMS : Sure Ron Dahms, R-0-N, lLast name D as in David,
A-H-M as in Mary S.

KILLEN: Okay and also present 1is uh IPRA Investigator
Chantall Morley.

MORLEY : Chantall Morley spelled C-H-A-N-T-A-L-L, Morley,
M-O-R-L-E-Y, Star 1-5-9.

KILLEN: And IPRA Supervisor Dave Marzullo.

MARZULLO: David Marzullo, M-A-R-Z2-U-L-L-0, 0-2-7.

KILLEN: Officer Gilmore if you would say and spell your
first and last names for me.

P.O.GILMORE: Officer Patrick Gilmore, P-A-T-R-I-C-K,
Gilmore, G-I-L-M-O-R-E.

KILLEN: And Officer Gilmore, what’s your star number?

P.O.GILMORE: 1-6-1-5-8.

KILLEN: And your uh employee number?

p.o.ciivore: (N
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KILLEN:

Okay what’s your date of birth?

P.O.GILMORE: Uh - 1977.

KILLEN: And what is your date of appointment with the
Department?

P.O.GILMORE: September 11", 2000.

KILLEN: Okay. And what'’s your current unit of
assignment?

P.O.GILMORE: 7" District.

KILLEN: How long you been assigned to 77

P.0O.GILMORE: Uh since February of 2001.

KILLEN:

Straight outta the Academy?

P.0O.GILMORE: Yes.

KILLEN:

Okay now are you aware that this statement has
the standing of an official Department report.
And that any intentional falsification of any
answer to any question would be in direct

violations of Department rules and regulations?

P.O.GILMORE: I do.

KILLEN:

Given that, I would 1like to remind you that
failure to provide a complete and accurate
account of the incident could result in a rule of
a violation of Rule 14 and discipline leading up
to and including separation from the Chicago

Police Department. Do you understand that?

P.0O.GILMORE; I do.
]
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KILLEN: All right and also I’'d like to remind you that
this device %}m usin’ to record this interview is
awfully gensitive, And any whispered
conversations you mwmay have with your attorney
will be picked up on. So if you need to talk to
your attorney, raise your hand we’ll pause it and
we’ll go from there okay?

P.O.GILMORE: Yes.

KILLEN: All right then what was your duty status and

assignment on 16 June 2013 at approximately 2254

hours?
P.0O.GILMORE: Uh I just wanted to read the disclaimer. Uh
DAHMS : (whispers to client)
P.O.GILMORE: Oh prior to the order uh I was uh ordered o
give a statement by the Deputy Alexander. Uh

this statement is not being given voluntarily but
under duress. I am only givin’ this statement at
this time because I know that I will loose my job

if I refuse the direct order bein’ given to me.

KILLEN: So uh again what was your duty status and

assignment on June 16, 2013 approximately 2254

hours?
P.O.GILMORE: Uh just regular patrol.
KILLEN: You're on duty?
P.O.GILMORE: Yes sir.
KILLEN: Okay regular patrol?
P.O.GILMORE: Yes.
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KILLEN: All right were you uniformed or plain clothes?
P.O.GILMORE: Plain clothes.

KILLEN: Okay and uh you assigned a partner?

P.O.GILMORE: Yes.

KILLEN; Who's your partner?

P.0O.GILMORE: Officer Schmidt. S-C-H-M-I-D-T, 7-4-2-2.
KILLEN: ~ Okay. And what was, what, what, what beat were

you assigned?

P.O.GILMORE: 7-6-2 Eddie.

KILLEN: All right was he also assigned to 7-6-2 Eddie?

P.0O.GILMORE: Yes.

KILLEN: Okay and you and Officer Schmidt were agssigned a
vehicle?

P.O.GILMORE: Yes.

KILLEN: What kinda vehicle?

P.O.GILMORE: A unmarked Chevy Tahoe.

KILLEN: Okay uh do you know what was uh, do you know the

car number on that?

P.O.GILMORE: Yes. 2-6-3-4.
KILLEN: All right. Then is Officer Schmidt, is he your

regular partner?

P.O.GILMORE: Yes sir.
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KILLEN: Okay. What time did you guys start today?
P.O.GILMORE: Uh 6:00 o’clock, 1800 hours.

KILLEN: 1800 on 16 June?

P.0O.GILMORE: Yes.

KILLEN: Okay. All right so . then on 16 June 2013

approximately 2254 hours at the location of 6610
South Sangamon you and uh, you were a witness to
a police-involved shooting, correct?

P.O.GILMORE: Yes.

KILLEN: Okay and if you would, can you explain to me
start from the beginning, explain to me how you

and Officer Schmidt ended up at that location?

P.O.GILMORE: Uh we responded to a call shots fired.
KILLEN: Was it --
P.O.GILMORE: Uh we were directed (clears throat) we were

directed into that direction uh by some citizens
who were tellin’ us that the shots fired and the
people were doin’ the shooting were coming from
the south and the west of 65" and Morgan. So we
went south and west and then once I got to 66
and Sangamon uh I saw who I believe was Officer

Paruskiewicz and then Rich said uh the guy’s

runnin’ . That Kevin was callin’ out over the
radio.
KILLEN: All right so when you say you responded to a call

of shots fired, did call came over the radio?
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